

## Августъ мѣсяцъ

### Суббота 1<sup>го</sup> Августа

Утромъ встали по обыкновенію. – Шубинъ спалъ до 10 час. утра и проснувшись и напившись чаю, ушелъ домой часовъ въ 11 утра; я же пошелъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и прозанимался до 4<sup>го</sup> часу; оттуда вмѣстѣ съ Папоновымъ и Хрущовымъ пошли домой; и стоворились въ 8 часовъ вечера идти въ Клубъ. – Прийдя домой, пообѣдали и я легъ отдохнуть, а послѣ вечерняго чаю въ 8 час. Папоновъ зашелъ ко мнѣ, и мы потихоньку пошли въ Клубъ. – Тамъ долго не составлялась партія, наконецъ составила по 1/100 коп. винтъ. Играли: я, Вице-Губернаторъ Рекъ, докторъ Георгіевскій и какой то графъ Толстой. – Съиграли 6 роб<б>еровъ, и я остался въ выигрышѣ, 80 коп. – Поужинавъ въ Клубѣ, я воротился домой уже около 3 часовъ, а заснулъ около четырехъ. – Ночь спалъ не хорошо, все ныли зубы, и крѣпко заснулъ только передъ утромъ<, > когда уже свѣтало.

// л. 9 об.

### Воскресенье 2<sup>го</sup> Августа

Съ почтой писемъ отъ Рыкачевыхъ – не было, что меня немного потревожило. Наканунѣ, я съ Папоновымъ условились утромъ идти къ Окерблому, думая, что онъ высиживаетъ уже свой арестъ. – Оказалось, что еще нѣтъ, а что онъ не ходилъ въ Губ. Правленіе, просто по вольности дворянства. – У Окерблома мы конечно сѣли играть въ винтъ и съиграли 12 роб<б>еровъ; я остался въ выигрышѣ 85 коп. Вернулся домой въ 7<sup>мъ</sup> часу вечера, и Андреюшку уже не засталъ дома; онъ пообѣдалъ одинъ и въ 6 часовъ ушелъ изъ дому, сказавъ, что къ чаю не прийдетъ. – Напившись вечерняго чаю, я всю остальную часть вечера провелъ дома одинъ. Легъ спать въ 12 ½ часовъ ночи, и не слышалъ какъ Андреюшка возвратился домой около 1 часу. -

### Понедѣльникъ 3<sup>го</sup> Августа

Утромъ получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. – Они писали во время, и не знаю почему письмо запоздало. – Изъ ихъ письма видно, что они настолько остались довольными своей дачей, что наняли ее и на будущій годъ за 125 руб. въ лѣто, прибавивъ къ нынѣшней платѣ (115 р.) еще 10 рублей. По полученіи и прочтеніи письма я сейчасъ же отправился въ Губ. Правленіе<, > но по дорогѣ зашелъ въ Магазины и купилъ кретону<sup>1</sup> на занавѣски къ окнамъ, что давно хотѣлъ сдѣлать; а также и канаусу<sup>2</sup> на наволочку для подушки, которую сдѣлали изъ пуху подушки

<sup>1</sup> Кретон (франц. cretonne) – плотная жѣсткая хлопчатобумажная ткань из окрашенных в разные цвета нитей, дающих геометрический орнамент (клетки или полосы). (Ред.)

<sup>2</sup> Канаус (перс. kanaviz) – шелковая ткань полотняного переплетения невысокого сорта, изготовленная из шелка-сырца или полусырца, то есть неотбеленной и некрученой пряжи

Маминой. – Въ Губ. Правленіи пробыль до 3<sup>хб</sup> часовъ и воротившись домой всю остальную часть дня провелъ дома. -

### Вторникъ 4<sup>го</sup> Августа

Писемъ не было. – Въ Губернскомъ Правленіи просидѣль очень долго, такъ что воротился почти въ 5 часовъ. – Пообѣдавши и отдохнувши, весь остальной вечеръ просидѣль дома одинъ. – Андреюшка ходилъ на музыку, и пробыль тамъ до 1<sup>го</sup> часу. – Легъ спать позже 2 часовъ ночи. –

### Среда 5<sup>го</sup> Августа

День прошелъ по обыкновенію. – Въ этотъ день Архіологическій съѣздъ, началъ<sup>3</sup> свои дѣйствія. – Нынче утромъ была заупокойная обѣдня и панихида (последнюю служилъ Архіерей) по учредителѣ Архіологическихъ съѣздовъ Уваровъ, и по почетномъ членѣ Архіолог. Общества В. Д. Левшинъ. – Я не былъ ни на обѣднѣ – ни на панихидѣ. – Въ Губ. Прав. по обыкновенію пробыль до 4<sup>го</sup>, и остальную часть дня провелъ одинъ дома. –

### Четвергъ 6<sup>го</sup> Августа

День праздничный, утромъ занимался, и оно прошло незамѣтно писалъ письмо Рыкачевымъ<sup>4</sup>. – Въ 12 ½ часовъ утра ко мнѣ зашелъ Папоновъ, и мы вмѣстѣ поѣхали въ залу Городской Думы, на торжественное открытіе VII Архіологическаго Съѣзда. – Оно прошло дѣйствительно торжественно! – Сперва былъ молебень, который служилъ Архіерей. – Послѣ молебна Архіерей

// л. 10

18

сказалъ рѣчь, какъ и всегда водянистую. – Онъ *недалекъ*, и ничего дѣльнаго сказать не можетъ! Потомъ говорилъ рѣчь Шпилевскій. Рѣчь его могла бы казаться безусловно хорошею; ежели бы произнесена была почеловѣчески; но онъ произнесъ ее по правиламъ декламации 30<sup>хб</sup> годовъ этаго столѣтія, въ родѣ того какъ декламировалъ Актеръ Брянскій. – Оттого рѣчь много потеряла! – Потомъ предсѣдатель съѣзда Забѣлинъ, прочелъ нѣсколько телеграммъ полученныхъ къ открытію съѣзда; - тѣмъ засѣданіе и закончилось. – На съѣздѣ было много публики и много пріѣзжихъ. Предсѣдательница Архіологическаго<sup>5</sup> Общества Графиня Уварова, показала мнѣ очень симпатичною дамою! – Пріѣзжихъ говорятъ насчитываютъ до 100 человекъ; и это считаютъ еще малымъ. – Все кончилось къ 2<sup>мб</sup> часамъ дня и мы пріѣхали съ Папоновымъ ко мнѣ. Въ этотъ день Папоновъ обѣдалъ у меня. – Послѣ обѣда, я провелъ весь день дома никуда не выходя и легъ

---

золотистого цвета. В середине XIX века ценилась довольно высоко, особенно дорогой считалась для постельного белья. (Ред.)

<sup>3</sup> *Вместо: началъ – было: начался*

<sup>4</sup> *писалъ письмо Рыкачевымъ вписано.*

<sup>5</sup> *Так в рукописи.*

спать ранѣе обыкновеннаго, чтобы раньше встать на завтра для наблюдёнія за затменіемъ солнца.<sup>6</sup> - Утромъ въ этотъ день я отправилъ письмо Рыкачевымъ. -

### Пятница 7<sup>го</sup> Августа

Я и Андреюшка проснулись въ 5 часовъ утра; я впрочемъ раньше. - Напившись на скорую руку чаю, мы въ 5 ½ часовъ пошли на Набережную Волги! -<sup>7</sup> Утро было сѣренькое, и небо было покрыто тучами, но мы всё таки взяли съ собою, приготовленные стекла, которыя купили ранѣе у Хитрова. На бульварѣ были къ 6 утра, т.>е.> къ мгновенію начала затменія. - Солнце нѣсколько разъ было видимо, сквозь немного разсѣвшіеся тучи, такъ что мы могли видѣть хотя отчасти и не совсѣмъ ясно, уменьшеніе диска солнца. - Въ 6 ч. 57 минутъ, наконецъ настала тьма, солнце скрылось! Картина была великолѣпная!!! - Въ 1851 году въ Іюль мѣсяцѣ, я въ Елисаветградѣ наблюдалъ полное затменіе солнца (тогда вмѣстѣ съ Мамой, на 2<sup>й</sup> годъ нашего брака, въ домѣ Батюшки Ив. Прокофьевича, т. е. на дворѣ его дома), при совершенно ясномъ небѣ. - И теперь не могу дать себѣ отчетъ, когда картина полного затменія, - была лучше, грандіознѣе и торжественнѣе!!! - Такъ что я совершенно не горюю, что утро было пасмурное (со всѣми другими сѣтующими объ этомъ); потому что это дало мнѣ возможность видѣть ту же картину, - но при другихъ обстоятельствахъ. - Какая изъ нихъ лучше, я право не могу дать теперь себѣ отчета! - Когда начало свѣтлѣть, мы не дожидаясь окончанія затменія, потому что солнце было совершенно закрыто, пошли домой. - Къ 8<sup>ми</sup> были дома. - Это былъ моментъ окончанія затменія, и какъ нарочно солнце вдругъ, совершенно открылось полнымъ дискомъ!!! Какъ будто насмѣхаясь надъ учеными изслѣдователями. Отдохнувъ немного, послѣ ходьбы, я въ 11 ½ часовъ утра отправился въ Губернское Правленіе, гдѣ и пробылъ почти до 4<sup>хъ</sup> часовъ дня. - Въ 6 ½ часовъ вечера, ко мнѣ зашелъ Папоновъ и мы отправились на вечернее засѣданіе Съѣзда въ

// л. 10 об.

19

Демидовскій Лицей. - Въ это засѣданіе было три реферата или сообщенія. 1<sup>е</sup> О Синодикахъ. 2<sup>е</sup> О церковной утвари<> дискосахъ<> чашахъ и вѣнцахъ и 3<sup>е</sup> Изслѣдованіе о времени открытія или основанія, Греко-Латинско-Славянскаго Училища въ Москвѣ. - Послѣднее сообщеніе было очень обстоятельное, и слушалось съ интересомъ<> первыя же были *такъ себѣ!* - По окончаніи засѣданія я съ Папоновымъ пошелъ въ Клубъ гдѣ и сыгралъ три роб<б>ера въ винтъ. - И просидѣлъ почти до 1 часу. - Домой воротился пѣшкомъ совершивъ хорошую прогулку; и воротясь сейчасъ же легъ спать. -

### Суббота 8<sup>го</sup> Августа

Въ этотъ день совершилось ровно полгода по кончинѣ моей незабвенной Домники! Вставъ въ 5 ½ часовъ утра а въ 6, вмѣстѣ съ Андреюшкой поѣхали на

---

<sup>6</sup> Вместо точки был восклицательный знак.

<sup>7</sup> Далее было: день былъ

кладбище<sup>8</sup>. – Тамъ отстояли раннюю обѣдню и отслужили панихиду на могилѣ. – Я много плакалъ! – Домой воротились въ 10<sup>мѣ</sup> часу, и пили утренній чай. – Послѣ чаю я взялъ холодную ванну и хорошо обмылся; съ самого прїѣзда домой изъ отпуска я не бралъ ванны по случаю недуга, и нынче съ<sup>9</sup> удовольствіемъ обмылся и выкупался. – По окончаніи этой процедуры, я поѣхалъ къ Рыкачевымъ, у нихъ просидѣлъ до 1 часу, а потомъ по дорогѣ заѣхалъ къ Ермолинскимъ у которыхъ очень давно не былъ; у Ермолинскихъ я неожиданно встрѣтилъ Емилию Карловну Фогель. – Она всё та же, такая же слащавая<sup>10</sup> на словахъ и въ обращеніи. Домой воротился въ два часа дня, а вскорѣ затѣмъ пришелъ и Андреюшка, и мы пообѣдали вмѣстѣ. – Все послѣ обѣда я былъ дома и проскучалъ. Вечеромъ Андрюша куда то ходилъ и возвратился домой довольно поздно. –

### Воскресенье 9<sup>го</sup> Августа.

Утромъ былъ на базарѣ, а затѣмъ весь остальной день просидѣлъ одинъ дома. Андреюшка и утромъ и вечеромъ былъ<sup>11</sup> на засѣданіяхъ Архіологическаго Съѣзда. – Утромъ получено было письмо отъ Рыкачевыхъ. – Они всё здоровы и 13<sup>го</sup> Августа покидаютъ уже дачу. -

### Понедѣльникъ 10 Августа

День прошелъ незамѣтно, безъ всякихъ выдающихся обстоятельствъ. – Все послѣ обѣда пробылъ дома и никуда не выходилъ. –

### Вторникъ 11<sup>го</sup> Августа.

Въ Губернскомъ Правленіи не засталъ Корзленскаго, который сказавшись больнымъ не былъ и вчера въ Понедѣльникъ. – Такъ какъ мнѣ нужно было поговорить съ нимъ объ одной бумагѣ, то я и поѣхалъ къ нему изъ Губ. Прав. на домъ. Но къ удивленію моему не засталъ его дома. Слѣдовательно онъ сказался больнымъ неправильно! – Въ этотъ день всё Архіологи ѣздили въ Ростовъ осматривать тамошніе древности. Андреюшка, какъ Членъ Съѣзда, тоже съ утра уѣхалъ въ Ростовъ. – Воротившись изъ Губ. Прав. домой, я пообѣдалъ одинъ; и легъ спать. Въ 6 часовъ вечера меня

// л. 11

20

разбудили сказавъ, что пришелъ Корзленскій и съ женою. – Оказалось, что Корзленскій не былъ въ Губ. Прав. въ понедѣльникъ, потому, что въ воскресенье у него было богомолье. Онъ выдаетъ дочь свою Ольгу замужъ и послѣ этого веселья онъ усталъ, и нынче во вторникъ онъ не былъ потому, что держалъ въ Окружномъ Судѣ экзамень на должность Нотаріуса; при этомъ онъ сообщилъ мнѣ, что оставляетъ службу въ Строит. Отдѣленіи. – Они посидѣли у меня до 9 часовъ, и пили вечерній чай. По уходѣ ихъ я кое чѣмъ занимался, и въ 12 часовъ не

---

<sup>8</sup> В рукописи ошибочно: кладбищѣ

<sup>9</sup> Вместо: съ – было: у

<sup>10</sup> Вместо: слащавая – было: слававая

<sup>11</sup> Далее было: за

дождавшись возвращенія Андреюшки легъ спать. – Нужно будетъ искать новаго дѣлопроизводителя, хотя я и не очень горюю за Корзленскимъ; но всё таки онъ былъ порядочнымъ дѣлопроизводителемъ! –

### Среда 12<sup>го</sup> Августа

Вставши утромъ, я засталъ уже Андреюшку дома спящимъ. Оказалось что онъ, возвратился въ 1 часъ, потому что изъ вокзала проѣхалъ на бульваръ и тамъ въ ресторанѣ напился чаю. – Утромъ въ этотъ день я вышелъ изъ дому ранѣе обыкновеннаго и зашелъ къ Папонову, чтобы вмѣстѣ съ нимъ ѣхать въ Дополнит. Арестант. Отдѣленіе. Тамъ былъ и Вице-Губернаторъ. – Въ Губ. Прав. мы возвратились къ 1 часу дня; и я оттуда ходилъ въ Госуд. Банкъ, чтобы перезаложить свой билетъ. – Вечеромъ когда Андреюшка ушелъ на Съѣздъ, я тоже поѣхалъ въ Клубъ. Тамъ игралъ въ карты но неудачно. Проигралъ! – Воротился домой во 2<sup>мь</sup> часу ночи и конечно сейчасъ же легъ спать. –

### Четвергъ 13<sup>го</sup> Августа

Утромъ Эртманъ, наконецъ доставилъ заказанный ему шкафикъ для Саши. – Шкафикъ вышелъ хорошъ, (но за то и стоитъ съ упаковкою и пересылкою въ П<етер>бургъ 22 р<.> 65 коп<.>); по осмотрѣ, его упаковали въ ящикъ, и онъ съ ящикомъ представилъ громадную кладь для перевозки, которую Андреюшкѣ нельзя было везти съ собою; а потому мы рѣшили отправить его чрезъ Транспортную Контору. – Утромъ почталіонъ принесъ письмо отъ Саши, онъ пишетъ, что переѣхалъ уже на новую квартиру, занявъ комнату и для Андреюшки чтобы жить вмѣстѣ. – По возвращеніи изъ Губ. Прав. я заходилъ въ Транспортную Контору, и переговорилъ объ отправкѣ шкафика; а за тѣмъ воротившись домой я и Андреюшка написали письмо Сашѣ, которое и отправили въ тотъ же день. Письмо къ Рыкачевымъ, я написалъ еще утромъ и опустилъ въ ящикъ идя въ Губ. Правленіе. – Вечеромъ мы съ Андреюшкой поѣхали на засѣданіе Архіологич. Съѣзда, которое продолжалось до 9 ½ час<.> вечера. На засѣданіи этомъ я познакомился съ Орестомъ Федоровичемъ Миллеръ, и мы рядомъ съ нимъ сидѣли и говорили. Онъ мнѣ показался довольно симпатичнымъ господиномъ. – По окончаніи засѣданія Андреюшка пошелъ домой, а я зашелъ въ Клубъ и тамъ игралъ въ карты, но опять немного проигралъ. Сыграли 12 роб<б>еровъ въ винтъ, и я возвратился домой уже очень поздно почти въ 3 часа ночи. –

### Пятница 14<sup>го</sup> Августа

До 12 часовъ утра, я просидѣлъ дома; да и хорошо сдѣлалъ, потому что, около 12<sup>мь</sup> изъ Конторы Транспортныхъ, пріѣхали за шкафикомъ, и я сдалъ

// л. 11 об.

21.

его, а вечеромъ получилъ и квитанцію; въ кладѣ оказалось 5 п. 10 ф<.>, а потому я заплатилъ за 6 пуд<.>, (всего съ другими тратами 5 р<.> 60 к<.>). – Послѣ сдачи

клады, я пошелъ въ Губ. Правленіе. – Еще въ Среду утромъ, я увѣдомилъ Леонида Николаевича Трефолева, объ томъ что открылась ваканція дѣлопроизводителя въ Строит. Отдѣленіе (за выходомъ Корзленскаго), и совѣтывалъ ему, (какъ у насъ и было неоднократно говорено прежде), просить Ив. Алекс. Вахрамѣева и Скульскаго, о рекомендаціи его Реку. – Но Трефолевъ по какимъ то страннымъ и непонятнымъ для меня причинамъ не хотѣлъ просить о рекомендаціи; а ограничился тѣмъ, что былъ въ Четвергъ у Мих. Павл. Папонова, и заявилъ ему о своемъ желаніи поступить на мѣсто дѣлопроизводит. Стр. Отд. – Тотъ (по словамъ Трефолева) принялъ его великолѣпно, и сказалъ что ежели я только заявлю свое согласіе имѣть его<sup>12</sup> Трефолева дѣлопроизводителемъ, – то его желаніе непременно исполнится потому что всё это зависитъ отъ меня; какъ начальника Отдѣленія и т. п. и т. п. .... Трефолевъ обвороженный этимъ приемомъ, рѣшилъ не прибѣгать ни къ какимъ рекомендаціямъ, что ему (по его Трефолева словамъ) отсовѣтывалъ и Папоновъ,<sup>13</sup> опять подтвердивъ, что всё это зависитъ отъ моего согласія. – Нынче въ Пятницу пришедши въ Губ. Правленіе, я вскорѣ былъ оторванъ отъ занятія приходомъ Л. Н. Трефолева. – Выйдя съ нимъ въ другую комнату, я спросилъ его просилъ ли онъ какъ хотѣлъ Вахрамѣева и Скульскаго о рекомендаціи; – на что онъ разсказалъ мнѣ всё выше изложенное, и на основаніи увѣреній Папонова, выразилъ мнѣ увѣренность, что ежели я только изъявлю свое согласіе, то онъ считаетъ мѣсто за собою! – Я тутъ же охладилъ его увѣренность, и далъ понять, что это не совсѣмъ такъ, ... и что напрасно онъ не послѣдовалъ моему совѣту (и своему прежнему намѣренію) и не просилъ сказанныхъ выше лицъ о рекомендаціи. – Во время нашей этой бесѣды<sup>14</sup> приходитъ ко мнѣ Швейцаръ, и докладываетъ что Павелъ Конст. Рекъ, просить меня и Мих. Пав. Папонова въ кабинетъ. – Я сейчасъ же сказалъ Трефолеву, что я<sup>15</sup> въ присутствіи обласкавшаго и увѣрившаго его Папонова буду ходатайтствовать и просить о назначеніи его<,> Трефолева<,> на мѣсто Корзленскаго, и просилъ его обождать съ полчаса результата моего ходатайства. – Пришедши въ кабинетъ Вице-Губернатора, я засталъ тамъ Папонова. Вице-Губернаторъ объявилъ мнѣ что на мѣсто Корзленскаго имѣются кандидаты, и въ числѣ ихъ помощникъ<sup>16</sup> Дѣлопроизводителя Преображенскаго Павелъ Вячеславовичъ Пыляевъ, и спросилъ меня желаю ли я имѣть Пыляева. – Я сказалъ на это, что Пыляева я знаю за дѣльнаго человѣка, и ничего не могу имѣть противъ него;... но что я ходатайствовалъ бы о назначеніи Леонида Николаевича Трефолева который при мнѣ лѣтъ пять служилъ уже на этомъ мѣстѣ, и котораго слѣдственно, я тоже знаю за дѣльнаго и хорошаго человѣка; на эту мою тираду Рекъ выпалилъ слѣдующее: «Просите кого угодно, въ Дѣлопроизводители<sup>17</sup> и выбирайте тоже кого угодно... но только не Трефолева!.. онъ писатель,... и притомъ писатель съ красной подкладкой!.... и изъ таковыхъ писателей, я никого не допущу служить въ

---

<sup>12</sup> его вписано.

<sup>13</sup> Далее было начато: б

<sup>14</sup> В рукописи ошибочно: бѣседы

<sup>15</sup> Далее было: буду

<sup>16</sup> Вместо: помощникъ – было: поможникъ

<sup>17</sup> Вместо: Дѣлопроизводители – было: дѣлопроизводители

Губернскомъ Правленіи!.... Еще Никита Кондратьевичъ Шмитъ, обращалъ мое вниманіе на Трефолева, какъ на краснаго и слѣдственно политически неблагонадежнаго, а я вѣрю проницаельности Ник. Конд. Шмидта, и никогда не прійму на службу Трефолева!» Зная ослино-упорный характеръ Река, я болѣе не настаивалъ и согласился на опредѣленіе Пыляева; и хорошо впрочемъ сдѣлалъ; потому что, ежели бы какъ нибудь и удалось опредѣлить Трефолева, то Рекъ

// л. 12

22

началъ бы ежечасно *пилить* Трефолева какъ пилилъ Корзленскаго; чего Трефолевъ бы не выдержалъ и вскорѣ подалъ бы въ отставку. – Разсказавъ все изложенное я сдѣлаю добавленіе своего по сему предмету мнѣнія: Рекъ вовсе, по моему мнѣнію, не имѣлъ и не имѣетъ высказаннаго имъ мнѣнія о Трефолевѣ! – Просто на просто тутъ ущемленное мелочное самолюбіе, соединенное съ ослиною стойкостію! Пыляевъ<> ходивъ къ Реку проситься на мѣсто, высказалъ, что мною обѣщано мѣсто Л. Н. Трефолеву! – Обѣщано!.. помимо его согласія!.. какъ не возмутиться, какъ не протестовать!.... И вотъ онъ выпалилъ, первое попавшееся ему на мысль! – Ежели же бы таковыя личности какъ Вахромѣевъ и Скульскій, заявили свое ходатайство, то Рекъ постыдился бы дать такой отзывъ.... и въ концѣ концовъ Трефолевъ былъ бы опредѣленъ. – Вышедъ отъ Вице-Губернатора, я засталъ еще Трефолева и объявилъ ему въ двухъ словахъ, что дѣло его не выгорѣло,... и будетъ опредѣленъ другой. – Съ тѣмъ Трефолевъ и ушелъ; вѣроятно въ претензіи на меня! Самъ виноватъ! А впрочемъ можетъ быть что ни дѣлается, - то къ лучшему! – Домой я воротился часа въ четыре и мы пообѣдали. – Послѣ обѣда Андреюшка вмѣстѣ съ Аваевымъ поѣхали на пароходѣ на дачу къ Фальку. Андреюшка хотѣлъ запастись докторскимъ свидѣтельствомъ о болѣзни, такъ какъ онъ просрочилъ поѣздкой въ Петербургъ. – Въ 9<sup>мъ</sup> часовъ вечера онъ не возвратился, да я и предполагалъ это; вѣроятно завтра возвратится<sup>18</sup> съ 1<sup>мъ</sup> пароходомъ. – Вечеръ этаго дня я пробылъ одинъ и рано легъ спать. –

**Суббота 15<sup>го</sup> Августа<sup>19</sup>**

**Отъѣздъ Андреюшки въ П<етер>бургъ послѣ каникулъ. –**

Проснувшись утромъ поджидалъ возвращенія Андреюшки. Я зналъ что онъ не успѣетъ возвратиться въ тотъ же день т. е.<> въ пятницу, но поджидалъ что онъ пріѣдетъ вмѣстѣ съ Фалькомъ на лошади<> потому что Фалькъ ежедневно пріѣзжаетъ въ городъ къ 10 часамъ утра. – Не дождавшись его къ этому сроку, я рѣшилъ что онъ пріѣдетъ съ первымъ пароходомъ. – Все утро просидѣлъ дома. – Около 2<sup>мъ</sup> часовъ дня, въ кухню пришелъ рабочій отъ Фалька просить Андрюшу къ себѣ чтобы написать ему медицинское свидѣтельство. – Я былъ очень удивленъ. – Фалькъ долженъ былъ знать, что Андреюшка еще не возвращался, потому что, какъ я предполагалъ, онъ ночевалъ у него на дачѣ. – И вдругъ онъ присылаетъ за нимъ! – Это даже меня, нѣсколько потревожило, и я долго не думая, пошелъ самъ

<sup>18</sup> В рукописи было: возвратиться

<sup>19</sup> Место: 15<sup>го</sup> Августа – было: 14<sup>го</sup> Августа

къ Фальку. – Фалькъ объяснилъ мнѣ, что вчера Андреюшка пріѣхалъ отъ него къ Пароходной Толчской Пристані, но опоздалъ, потому что пароходъ уже прошель; Фалькъ пригласилъ его вернуться къ нему на дачу и переночевать, но Андреюшка не согласился, и переправившись чрезъ Волгу, къ Шишкинскимъ дачамъ, отправился къ своему товарищу Яковлеву, чтобы повидаться съ нимъ и тамъ переночевать. – Вѣроятно<> прибавилъ онъ<> Андрюша вскорѣ пріѣдетъ въ Ярославль, на первомъ пароходѣ. – И дѣйствительно, не успѣли мы объ этомъ переговорить, какъ явился и Андреюшка, и подтвердилъ всё изложенное выше. – Я ушелъ отъ Фалька<> а Андреюшка тамъ остался. – Чрезъ полчаса возвратился и онъ, съ медицинскимъ свидѣтельствомъ. – Сейчас же мы сѣли за обѣдъ, такъ какъ былъ уже 4<sup>й</sup> часъ. Пообѣдавши Андреюшка ушелъ къ Трефолеву, а я по обыкновенію легъ отдохнуть. – Въ 5 часовъ меня разбудили

// л. 12 об.

23

сказавъ, что ко мнѣ пришелъ какой то молодой человекъ. – Одѣваясь, я услышалъ, что Андреюшка уже дома и съ кѣмъ то разговариваетъ. – Онъ вошелъ ко мнѣ въ комнату и сообщилъ что пришелъ мой писецъ Добротинъ. – Вышедъ къ нему въ гостиную, я былъ удивленъ его заявленіемъ, что онъ ожидалъ, что я его порекомендую къ назначенію на мѣсто Корзленскаго, но узнавъ что назначается Пыляевъ, онъ счелъ себя въ родѣ обиженнаго и обойденнаго, такъ какъ Пыляевъ его сверстникъ по Уѣздному Училищу<> заключилъ же свою рацею<sup>20</sup> Добротинъ просьбою рекомендовать его по крайней мѣрѣ на мѣсто Пыляева. – Я удивился дерзости и самонадѣянности этого *Гвазимодо!*... И тутъ же высказалъ ему всю правду о его достоинствахъ служебныхъ<> а именно, что онъ и писцомъ то, можетъ служить, только въ моемъ отдѣленіи! – Впрочемъ увѣрилъ его, что я не буду препятствовать его переходу на мѣсто Пыляева, ежели повышение это ему удастся<sup>21</sup> получить. – Съ тѣмъ Добротинъ и отретировался<sup>22</sup>! – По уходѣ его Андреюшка укладывался и къ 7<sup>ми</sup> часамъ вечера окончательно уложился. Въ 8<sup>ми</sup> мы напились чаю; а въ 9<sup>ми</sup> взявши двухъ извощиковъ, и распрощавшись дома, поѣхали на Пароходную Пристань. – Пріѣхавъ туда, мы увидѣли что Самолетскій пароходъ, еще не приходилъ изъ Костромы, но что пароходъ Зевеки, собирается уже къ отходу. – Мы и направились туда. – Тамъ онъ сдалъ свой багажъ и занялъ мѣсто въ каютѣ; а черезъ полчаса, пароходъ отошелъ, и я проводилъ его глазами; остался опять одинъ! Зная, и предвидя, что дома будетъ очень скучно, я на извощикѣ поѣхалъ къ Окерблomu; тамъ сыгралъ 3 роб<б>ера въ винтъ. – Предлагали играть и еще;... но я былъ въ<sup>23</sup> худомъ расположеніи духа а потому и отказался, и пошелъ домой, вернувшись домой около 12 ночи, я сейчас же легъ спать. –

### Воскресенье 16<sup>го</sup> Августа.

---

<sup>20</sup> В рукописи ошибочно: рацѣю

<sup>21</sup> В рукописи было: удастся

<sup>22</sup> Вместо: отретировался – было: отритировался

<sup>23</sup> Вместо: въ – было: не



Утромъ проснулся по обыкновенію. – Въ домѣ ощущалась какая то пустота, какъ и всегда бываетъ по отъѣздѣ кого нибудь изъ близкихъ!... Я почувствовалъ себя опять одинокимъ, совершенно одинокимъ!! Съ утра я началъ приводить все въ порядокъ, какъ въ комнатѣ Андреюшки, такъ у себя на столѣ. – Въ 11 ½ часовъ почталіонъ принесъ мнѣ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ немъ Женичка приписывала уже изъ П<етер>бурга; и сообщила что Андрюша и Володя были уже на Актѣ, и оба получили награды. Молодцы!! – Весь день я просидѣлъ дома никуда не выходя, и кое чѣмъ занимаясь. Въ 5 часовъ вечера меня разбудили, доложивъ, что пришелъ какой то Священникъ. – Оказалось, что это Дьяконъ изъ Духовнаго Училища; - онъ передалъ мнѣ что Марья Петровна Березникова, проситъ меня побывать въ Училищѣ<sup>24</sup> завтра въ понедѣльникъ въ 10 ½ часовъ утра. – Я обѣщался. – По уходѣ Дьякона я весь вечеръ провелъ одинъ – скучая. – Легъ спать ранѣе обыкновеннаго. –

### Понедѣльникъ 17<sup>го</sup> Августа

Утромъ вышелъ изъ дому, ранѣе обыкновеннаго, и пошелъ пѣшкомъ въ Духовное Училище. Но къ удивленію своему не засталъ дома М. П. Березниковой, которая приглашала меня. – Она съ воспитанницами пошла въ

// л. 13

24.

Лицей для осмотра Архіологической выставки. – Но все равно, обошлось безъ<sup>25</sup> нее. Я поговорилъ о дѣлѣ съ Анд. Ник. Новиковымъ. Отсюда я пошелъ пѣшкомъ же въ Губ. Правленіе, гдѣ и просидѣлъ до 5<sup>го</sup> часу. Воротившись домой пообѣдалъ и легъ отдохнуть. – Въ 7 час. пилъ вечерній чай, а послѣ него сѣлъ за корреспонденцію. – Написалъ два письма, одно къ Савостьяновымъ, а другое въ П<етер>бургъ къ Рыкачевымъ. Окончивъ ихъ поужиналъ и легъ спать въ 1<sup>мѣ</sup> часу ночи. –

### Вторникъ 18 Августа

Утромъ въ 9 ½ часовъ, ко мнѣ пріѣхалъ Румянцевъ и я съ нимъ вмѣстѣ поѣхалъ въ Духовное Училище къ Березниковой. – Тамъ съ 2<sup>хъ</sup> словъ покончили съ дѣломъ. Пробивку двери изъ вестибуля<sup>26</sup> въ переднюю Березниковой, со всѣми мелочными работами взялъ на себя Румянцевъ за 107 рублей. – Покончивъ это дѣло, я отправился въ Губ. Прав.; гдѣ и просидѣлъ до 4<sup>хъ</sup>, идя домой занесъ написанныя вчера 2 письма въ кружку. – Воротясь домой, засталъ письмо отъ Савостьяновыхъ; они здоровы и оказалось что не получали моего письма. – Не успѣлъ я лечь отдохнуть, какъ меня разбудили сказавъ что пришла Прасковья Николаевна (бывшая экономка Яровицкаго). – Она приходила освѣдомиться неизвѣстно ли мнѣ<,> какое распоряженіе сдѣлалъ Саша Яровицкій насчетъ шубъ и прочаго платья умершаго. Она посидѣла у меня съ часъ времени. По уходѣ ея я занимался

---

<sup>24</sup> В рукописи ошибочно: Училище

<sup>25</sup> В рукописи было: изъ безъ

<sup>26</sup> Так в рукописи.

до 2<sup>хб</sup> часовъ ночи приведеніемъ въ систему 9<sup>ти</sup> Актовъ составленныхъ въ уѣздныхъ городахъ насчетъ старыхъ Арестантскихъ вещей, и написалъ рапортъ о своихъ выводахъ Вице Президенту т. е. Губернатору. – Окончивъ эту работу, легъ спать уже послѣ 3<sup>хб</sup> часовъ ночи. –

### Среда 19 Августа

Спалъ ночью худо, и проснулся въ 7 часовъ. – Утро до 10 ½ часовъ провелъ за занятіями дома; послѣ чего вышелъ въ Губ. Прав. гдѣ просидѣлъ до 3<sup>хб</sup> часовъ. – Вечеромъ въ 8 ч. пошелъ къ Окерблому и тамъ игралъ съ нимъ въ пикетъ по 1/8. Съиграли 8 королей, я выигралъ 40 коп. – Воротившись домой сейчасъ же легъ въ постель около 12 ½ часовъ ночи.<>

### Четвергъ 20<sup>го</sup> Августа

Утро до 11 ½ часовъ провелъ дома, приходила монахиня и наконецъ принесла мнѣ 7 штукъ подштанниковъ для меня, которые шила чуть не три мѣсяца. – Утромъ же получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ, изъ котораго узналъ что Андреюшка благополучно доѣхалъ до П<етер>бурга, и былъ уже у нихъ. – Изъ Губ. Правленія заходилъ въ Магазины Гороховникова, и выбралъ себѣ двѣ новыхъ лампы<> одну для спал<ь>ни висячую съ противовѣсомъ за 8 руб. а другую для столовой, тоже висячую, безъ противовѣса, потому что былъ старый за 5 руб. Лампы эти мнѣ принесли часовъ въ 5 дня и повѣшиваніемъ и прилаживаніемъ ихъ помѣшали мнѣ отдохнуть. Двѣ старыя лампы одну изъ гостиной съ двумя лампами<> а другую изъ столовой у меня взялъ тотъ же Гороховниковъ за 2 рубля. Хотя и дешево, да куда же мнѣ ихъ! Лампы вечеромъ были зажжены и оказались очень удачными съ отличными горѣлками... – Весь вечеръ

// л. 13 об.

25

просидѣлъ дома; и легъ спать очень поздно. -

### Пятница 21<sup>го</sup> Августа

Утро до 11 часовъ провелъ дома. – Получилъ письмо отъ Андреюшки. Онъ здоровъ, и былъ уже въ Университетѣ. – По возвращеніи изъ Губ. Прав. по обыкновенію пообѣдалъ и отдыхалъ. – Вечеромъ часу въ 8<sup>мб</sup> приходила опять Прасковья Николаевна; я посовѣтывалъ ей подождать пріѣзда Саши Яровицкаго; а не писать ему. – По уходѣ ея, я собрался къ Окербломамъ, которые еще утромъ пригласили меня и Папонова; въ 8<sup>мб</sup> часовъ я вышелъ изъ дому и зашелъ за Папоновымъ, и мы отправились вмѣстѣ. Тамъ играли въ 5<sup>мб</sup> въ винтъ: Папоновъ, я, Андреевскій, Чечулинъ старшій и хозяинъ; я проигралъ 1 р.<> 95 коп. Домой возвратился уже поздно въ 2 часа ночи; и сейчасъ же легъ спать. –

### Суббота 22<sup>го</sup> Августа

Въ 10<sup>мб</sup> часу утра, ко мнѣ заѣхалъ Румянцевъ и мы поѣхали вмѣстѣ въ Духовное Училищѣ, гдѣ онъ взялся произвести работу (смот. замѣтку 18<sup>го</sup> Августа). – Осмотрѣвъ работы, я вмѣстѣ съ нимъ же поѣхалъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и пробылъ до 3<sup>хб</sup> часовъ дня. – Воротившись домой, остальную часть дня пробылъ

одинъ дома. Вечеромъ читаль газеты и легъ рано спать. – Погода стоитъ восхитительная! –

### Воскресенье 23<sup>го</sup> Августа

До 11<sup>ти</sup> часовъ утра провелъ дома. – Почталіонъ принесъ мнѣ письмо отъ Рыкачевыхъ. – Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы. – Погода стояла отличная. Мнѣ пришло на умъ, что это можетъ быть послѣдніе<sup>27</sup> ясные и теплые дни, и я положилъ не откладывать далѣе своего давнишняго намѣренія, снять фотографію съ могилы дорогой моей Мамы. А потому я сейчасъ же вышелъ изъ дому и пошелъ къ фотографу Барщевскому, который живетъ тутъ же на Духовской вблизи моей квартиры. – Онъ сейчасъ же согласился ѣхать со мною, и взялъ машину и всѣ принадлежности, мы взяли извозчика и поѣхали на кладбище<sup>28</sup>. – Тамъ Барщевскій установивъ аппаратъ мгновенно снялъ два снимка съ могилы; внутри мѣста огороженнаго рѣшеткой возлѣ могилы сталъ и я, такъ что и моя фигура<sup>29</sup> вышла на фотографіи. – Покончивъ это, мы возвратились въ фотографію, и Барщевскій минутъ чрезъ 15 показалъ мнѣ негативъ, сказавъ что снимокъ вышелъ и удался отлично. – Я заказалъ ему 6 экземпляровъ; за 1<sup>й</sup> экземпляръ онъ взялъ 5 руб<.>, а за 5 остальныхъ по 50 коп<.>; слѣдоват. за 6 экземпляровъ нужно уплатить 7 р<.> 50 коп. – Весь заказъ онъ обѣщался изготовить къ пятницѣ. – Воротившись домой, я пошелъ погулять въ Садикъ, но тамъ былъ недолго, по причинѣ полуденнаго жара. – Заходилъ на минуту къ Бѣлозеровой; а остальную часть дня, до обѣда и послѣ обѣда, пробылъ дома, никуда не выходя и кое чѣмъ занимаюсь. -

### Понедѣльникъ 24<sup>го</sup> Августа

#### Первый разливъ

#### вишневка стояла на ягодахъ 4 недѣли

Утромъ получилъ письмо отъ Священника Розова, съ приглашеніемъ пріѣхать въ Село Богородское, для освидѣтельствованія новой Церкви, строившейся подъ наблюденіемъ Яровицкаго. – Это Богородское въ Мышкинскомъ уѣздѣ; нужно ѣхать на Рыбинскъ, а оттуда по<sup>30</sup>

// л. 14

26

Рыб. Бологовской Ж. Д. до Ст. Родіоново; а оттуда на лошадахъ, говорятъ 18 верстъ до Села Богородскаго. – А потому надо выѣхать въ Пятницу вечеромъ. – Въ Губ. Правленіи пробылъ до 2 ½ часовъ. – Воротясь домой, я занялся хозяйственною частію:<sup>31</sup> сливъ съ ягодъ наливку, и разливъ по бутылкамъ, вышло 12 бут. *первака*. – Старья вишни вновь налилъ водкой, это будетъ *вторакъ*, и

<sup>27</sup> *Вместо: послѣдніе – было: послѣднія*

<sup>28</sup> *В рукописи ошибочно: кладбищѣ*

<sup>29</sup> *Вместо: моя фигура – было: мое изобра*

<sup>30</sup> *В рукописи было: по по*

<sup>31</sup> *Вместо двоеточія была запятая.*

долженъ стоять на ягодахъ еще мѣсяца 2 или болѣе. – Вечеръ провелъ дома и читалъ газеты. – Легъ спать по обыкновенію въ полночь. –

### Вторникъ 25<sup>го</sup> Августа

Утромъ до 11<sup>ш</sup> часовъ просидѣлъ дома и написалъ письмо къ Рыкачевымъ<sup>32</sup>. Позже принесли письмо отъ Саши изъ Питера. Новаго ничего нѣтъ; они оба здоровы. – Шкафикъ полученъ, и Саша помѣстилъ его въ Гисталогическомъ Кабинетѣ при Академіи, а не на своей квартирѣ. – Внѣшностію шкафика Саша очень доволенъ; - а внутренностію – не совсѣмъ. – Полочки оказались слишкомъ <1 слово нрзб.> и 3 или 4 изъ нихъ поломались въ дорогѣ. – Саша предполагаетъ поправить эти полки. – Изъ Губ. Правленія вышелъ въ 3 часа, вмѣстѣ съ Папоновымъ – были на базарѣ; а потомъ я подвезъ его до своей квартиры. – Остальную часть дня пробылъ одинъ дома. Вечеромъ читалъ газеты. Идя въ Губ. Правленіе отнесъ въ кружку письмо къ Рыкачевымъ. -

### Среда 26<sup>го</sup> Августа

Утромъ вышелъ изъ дому въ 9 ½ часовъ и пошелъ въ Духовное Училище къ Березниковой, тамъ осмотрѣлъ работы, и по Набережной направился на бульваръ, гдѣ и посидѣлъ на скамейкѣ съ ¼ часа въ видѣ отдыха, а потомъ направился въ Губ. Правленіе, гдѣ пробылъ до 2<sup>ш</sup> часовъ; изъ Губ. Правленія заходилъ къ Окерблomu, навѣститъ его, гдѣ и просидѣлъ минутъ 15<sup>ш</sup>. Воротясь домой пообѣдалъ, и остальную часть дня пробылъ одинъ дома. Читалъ газеты. – Спать легъ въ 12<sup>ш</sup>. -

### Четвергъ 27<sup>го</sup> Августа

Утромъ приходила монахиня, и принесла дюжину подрубленныхъ и помѣченныхъ платковъ, которые я предназначилъ для Саши и Андреюшки. – Мѣтки вышли очень затѣйливыя, не знаю понравятся ли Сашѣ и Андреюшкѣ. – Вышелъ изъ дому въ 11 часовъ утра, и пошелъ къ Огнянову, тамъ застраховалъ свои 6 билетовъ, страховка уже на 70 коп. такъ что я заплатилъ за 6 билетовъ 4 р.<.> 35 коп. Отъ Огнянова пошелъ въ Губ. Прав. гдѣ и просидѣлъ до 3 ½ часовъ. – Вышли вмѣстѣ съ Папоновымъ и Ивакинскимъ, идя по бульвару заходили въ буфетъ, гдѣ и выпили по рюмкѣ водки. – Когда я дошелъ до своей квартиры, то предложилъ Папонову зайти ко мнѣ и вмѣстѣ пообѣдать. Онъ согласился, и я въ этотъ день обѣдалъ вдвоемъ. – Вечеромъ во время чаю приходилъ отъ Окерблома сынъ, просить меня на винтъ. – Черезъ полчаса, т. е. въ 8 ½ часовъ за мной зашелъ Папоновъ, и мы вмѣстѣ направились къ Окерблomu. Тамъ былъ Равичъ-Щербо, и мы сыиграли 12 роб<б>еровъ въ винтъ; я выигралъ 1 р.<.> 30 коп. Воротился домой уже въ 3 часа ночи и конечно сейчасъ же легъ спать. –

### Пятница 28 Августа

Утромъ, какъ всталъ, одѣлся, и пошелъ въ фотографію Барцевскаго, чтобы взять снимки

// л. 14 об.

---

<sup>32</sup> и написалъ письмо къ Рыкачевымъ *вписано*.

съ Маминой могилы, которыя мнѣ обѣщали изготавить къ этому дню. – Но оказалось что они еще не совсѣмъ готовы, и меня просили зайти черезъ часъ. – Воротясь домой я сѣлъ за письмо къ Сашѣ къ 30<sup>му</sup> Августу, которое и закончилъ въ этотъ часъ. – Запечатавши письмо, я опять пошелъ въ фотографію; и на этотъ разъ получилъ 6<sup>ть</sup> карточекъ. – Снимокъ могилы вышелъ очень удаченъ, - только моя фигура вышла очень темна. – Но впрочемъ на воздухѣ иначе и нельзя было снять. – Притомъ же это не портретъ мой, а только изображеніе дорогой для меня могилы! – Съ этими карточками я опять воротился домой, и спрятавъ ихъ, пошелъ въ Губ. Правленіе. – Тамъ узналъ новость. Губернаторъ Фриде, прислалъ телеграмму Вице-Губернатору Реку изъ Оренбурга, въ которой извѣщаетъ, что надѣется быть въ Ярославлѣ 1<sup>ю</sup> или 2<sup>ю</sup> Сентября. – И такъ на будущей недѣлѣ, мы будемъ представляться новому Губернатору! – Въ Губ. Правленіи сидѣлъ до 2<sup>хъ</sup> часовъ, а потомъ пошелъ въ Губернаторскій домъ, чтобы осмотрѣть всё ли тамъ въ порядкѣ, и что бы сдѣлать кое какія распоряженія. – Тамъ пробылъ часа 1 ½ и воротился домой уже въ 5<sup>мь</sup> часу. – Такъ какъ вечеромъ мнѣ нужно было выѣзжать, то я отдохнувъ немного, сталъ собираться въ дорогу; надѣлалъ себѣ папирось и къ 8<sup>мь</sup> часамъ былъ готовъ къ выѣзду; въ 8 ½ часовъ выѣхалъ на Самолетскую Пристань, гдѣ и взялъ билетъ I класса. – Пассажировъ было такъ много, что въ I классѣ уже не оказалось мѣста; и мнѣ за ту же плату предоставили отдѣльную каюту. – Помѣстивъ тамъ вещи, я вышелъ опять на палубу, и встрѣтился съ Варварой Афанасьевной Ермолинской, которая ѣхала на именины къ А. К. Фогелю<> такъ что она была мнѣ попутчицей до Харинской Станціи. – Въ 9 часовъ пароходъ двинулся и я поговоривъ немного съ Варв. Аф., и поужинавъ порціею, - удалился въ каюту и расположился тамъ спать. –

### Суббота 29<sup>го</sup> Августа

#### Путешествіе въ С. Богородское Мышк. Уѣзда.

Пароходъ прибылъ въ Рыбинскъ ровно въ 4 часа утра, и я проснувшись тогда же, одѣлся, взялъ свои вещи, и на извожикѣ перебрался въ вокзалъ Бологовск. Ж. Д. Было еще темно. Я сдалъ вещи сторожу, от котораго узналъ также, что многіе пассажиры съ дозволенія Начальника Станціи, чтобы не дожидаться 2<sup>хъ</sup> часового поѣзда ѣздить съ товарными поѣздами (но не до самаго, Бологое, а только на ближайшія Станціи)<> Я сейчасъ же рѣшился этимъ воспользоваться; и такъ какъ Начальника можно было видѣть только въ 8 часовъ утра, - то я до того времени пошелъ въ трактиръ и напился чаю. – Воротился въ вокзалъ въ 8<sup>мь</sup> часу, и началъ поджидать начальника Станціи... Но въ это время подошелъ ко мнѣ тотъ же сторожъ, и сказалъ что 1<sup>й</sup> товарный поѣздъ отправится изъ Рыбинска въ 11 часовъ утра, и что 2<sup>хъ</sup> часовой пассажирскій его обгонитъ прежде Родіоновской Станціи, и что потому не слѣдуетъ и думать про ускореніе пути на товарномъ поѣздѣ. – Провѣривъ<> это сообщеніе, и удостовѣрившись въ его правильности, я обрекъ себя на долгое ожиданіе. – Ходилъ въ Кладьбищенскую Церковь, и тамъ отстоялъ почти всю обѣдню. Потомъ гулялъ по кладьбищу, гдѣ встрѣтилъ Варвару Афанасьевну, съ которой и проводилъ всё

время. – Но такъ какъ всякому ожиданію бываетъ и конецъ; - то и мы наконецъ дождались времени выдачи билетовъ. – За нѣсколько минутъ до этого времени, прибывала Марья Петровна Фогель, которая пріѣзжала въ Рыб. за покупками. – Она меня едва узнала. – Наконецъ въ 1 ½ часа мы усѣлись по вагонамъ, и <въ> 2 часа поѣздъ двинулся. – Въ Харинской Станц. я распростился съ Варв. Аф<.> и съ М<sup>ше</sup> Фогель. – Она очень меня упрашивала пріѣхать къ нимъ въ Мольково. Въ 4 ½ часа, я былъ наконецъ въ Родіоновской

// л. 15

28

Станціи. – Тутъ сейчасъ же я сговорилъ тройку въ С. Богородское съ обратнымъ путемъ за 6 рублей. Черезъ часъ тройка была подана, и я ничего не найдя на Станціи поѣсть, почти голодный сѣлъ въ тарантасъ и<sup>33</sup> въ 5 ½ часовъ вечера двинулся въ Богородское. – Погода была теплая, но очень пасмурная, такъ что смеркаться начало очень скоро. – Дорога хотя и сухая, но была очень безпокойна и тряска, а послѣднія 9 верстъ шли лѣсомъ, при едва видномъ пути. – Уже совершенно въ темнотѣ въ 8<sup>мь</sup> часовъ вечера, я достигъ Богородскаго и остановился у Священника, который меня поджидалъ, вмѣстѣ съ подрядчикомъ строившимъ Церковь. – Я поговорилъ съ ними, напился чаю, и закусивъ кое чѣмъ, рассмотрѣлъ утвержденный планъ и сдѣлавъ другія подготовленія къ завтрашнему осмотру, легъ спать въ 10 часовъ вечера. –

### Воскресенье 30<sup>го</sup> Августа въ С. Богородскомъ и въ обратномъ пути въ Ярославль.

Проснулся въ 4 часа утра, и былъ огорченъ тѣмъ, что шелъ сильнѣйшей осенній дождь; который я слышалъ всю ночь, спавъ на диванѣ около окна. – Не смотря на это, я какъ только разсвѣло т. е. около 6<sup>мь</sup> часовъ, пошелъ въ новую церковь вмѣстѣ съ попомъ и подрядчикомъ. – Осмотрѣвъ всё въ подробности, я къ 7<sup>мь</sup> утра былъ уже дома (т. е. на квартирѣ попа) и написалъ сейчасъ же Актъ осмотра, который и вручилъ Священнику. – Въ 7 ½ часовъ подали тройку и я получилъ гонораръ (90 руб. вмѣстѣ съ путевыми издержками, такъ что за трудъ осталось 70 руб.); отправился въ обратный путь. Дорогу очень разгрязнило, и дождь лилъ какъ изъ сита. – Я не поднималъ верха а сидѣлъ подъ зонтикомъ, и промокъ какъ зюзя. – Цѣлыхъ 2 ½ часа я былъ подъ дождемъ и въ 10 утра наконецъ ввалился въ Родіоновскую Станцію. – До прихода поѣзда оставалось еще 1 ¼ часа; я въ это время закусилъ какою то дрянью и наконецъ почувствовалъ себя счастливымъ, усѣвшись въ 11 ½ часовъ утра въ вагонъ. – Какъ только поѣздъ двинулся, то я свернувшись калачикомъ прикурнулъ на скамейкѣ, и продремалъ болѣе половины пути. – Въ 2 часа дня поѣздъ пришелъ въ Рыбинскъ, и я сейчасъ же на извожикѣ, подъ проливнымъ дождемъ перебрался на Самолетскій пароходъ; гдѣ и пообѣдалъ какъ слѣдуетъ. – Въ 3 ½ часа дня пароходъ двинулся, а я доставъ подушку легъ и проспалъ до самой Норской Фабрики. – Въ 8 ½ часовъ вечера мы

---

<sup>33</sup> *Вместо: и – было: въ*

пошли къ Ярославлю, а въ 9<sup>мъ</sup> я былъ уже дома, порядочно усталый<> промокшій и измученный. – Дома засталъ всё благополучнымъ, прочелъ полученное нынче же письмо отъ Рыкачевыхъ, что доставило мнѣ большое удовольствіе. – Прочелъ также и маленькую записку Четверухиныхъ, которые оба мужъ и жена, заѣзжали ко мнѣ въ субботу 29<sup>го</sup> чтобы проститься со мною передъ выѣздомъ въ Петербургъ. – Напился чаю, взялъ ванну и въ 12<sup>мъ</sup> часу легъ въ постель, и не смотря на долговременный сонъ въ пути, - заснулъ сейчасъ же какъ убитый. –

#### **Понедѣльникъ 31<sup>го</sup> Августа.**

Утромъ сдѣлалъ записи въ этой книгѣ, за послѣдніе три дня. – Вышелъ изъ дому въ 11 часовъ. Въ Губ. Прав. только и толковъ, что про новаго Губернатора. Домой возвратился въ 3 часа, и отъ путешествія чувствовалъ большую усталость. Вечеромъ упаковалъ двѣ посылки съ фотографіями могилы, одну въ Петербургъ на имя Рыкачевыхъ, а другую въ Шацкъ Савостьяновымъ. – По окончаніи этого сѣлъ за корреспонденцію и написалъ 2 письма, одно къ Рыкачевымъ въ П<етер>бургъ, а другое Савостьяновымъ въ Шацкъ, что и кончилъ къ полуночи, и легъ спать въ 1 часъ ночи.

*// л. 15 об.*